
 Európske záležitosti v roku 2021 
 

V kontexte členstva SR v EÚ a v Európskom spoločenstve pre atómovú energiu (Euratom) 

zabezpečoval úrad úlohy a plnil záväzky, ktoré mu z tohto členstva vyplývajú. Podobne ako 

v roku 2020 i aktivity v roku 2021 boli významne poznačené situáciou spôsobenou 

koronavírusom. Zástupcovia ÚJD SR prevažne virtuálnou alebo písomnou (per rollam) 

formou participovali na rokovaniach v pracovných skupinách Rady EÚ i na zasadnutiach 

pracovných výborov a skupín EK, kde ako experti v oblastiach týkajúcich sa kompetencií 

úradu, najmä vo vzťahu k záväzkom a činnostiam vyplývajúcim zo Zmluvy o založení 

Európskeho spoločenstva pre atómovú energiu, prezentovali záujmy SR. 

 

Jednou z najvýznamnejších pracovných skupín Rady EÚ z pohľadu jadrovej bezpečnosti je 

Pracovná skupina pre atómové otázky (PS ATO). Aktivity roka 2021 boli poznačené 

pokračujúcimi prijatými celosvetovými opatreniami na zabránenie šírenia ochorenia COVID-

19 a s tým súvisiacimi obmedzeniami. Osobné stretnutia boli plne nahradené 

videokonferenciami. V I. polroku 2021 Rade EÚ predsedalo Portugalsko (PT PRES) a v II. 

polroku 2021 Slovinsko (SI PRES). PT PRES i SI PRES organizovali online zasadnutia AQG, 

pričom účasť SK delegácie bola zabezpečená v úzkej spolupráci so Stálym zastúpením SR 

pri EÚ v Bruseli. Na žiadosť SK delegácie v rámci AOB odznela na februárovom zasadnutí 

informácia z decembrového stretnutia ZS Dohovoru ESPOO k usmerneniach pre aplikáciu 

LTO. Ďalšími ťažiskovými témami bol Brexit s cieľom informovania k praktickej 

implementácii dohody o spolupráci v oblasti jadrovej bezpečnosti, príprava Hodnotiacej 

konferencie k CPPNM/A (SK spoločne s BE a CZ podporilo FR a ES pripomienky, že fyzická 

ochrana jadrových materiálov je plne v gescii ČŠ), zlúčenie 8. a 9. posudzovacieho zasadnutia 

k CNS, správa a aktivity ENSREG, Akčný plán SAMIRA, zriadenie skupiny expertov 

NuBaFA k finančným aspektom jadrového vyraďovania a nakladania s RAO a VJP, procesné 

zabezpečenie k negociačným rokovaniam k aktualizácii Zmluvy o energetickej charte a ďalšie 

témy.  

 

V roku 2021 sa uskutočnili pod predsedníctvom SR tri hybridné plenárne zasadnutia 

Skupiny európskych dozorov nad jadrovou bezpečnosťou (ENSREG). ENSREG ako 

poradný orgán EK prerokovala postup prípravy druhého tematického posudzovania podľa 

smernice Rady 2014/87/Euratom na tému požiarna bezpečnosť JZ. Skupina ďalej prerokovala 

prácu pracovných skupín, stav záťažových testov v tretích krajinách a pripravila konferenciu 

o jadrovej bezpečnosti, ktorá sa uskutoční v roku 2022. Ďalšie aktivity v rámci ENSREG boli 

v roku 2021 zamerané najmä na pokračovanie monitorovania prijatých opatrení a na 

implementáciu odporúčaní vyplývajúcich z uskutočnených záťažových testov (Akčný plán) 

realizovaných po jadrovej havárii vo Fukušime. Aktuálny odpočet plnenia Akčného plánu je 

zverejnený na webovom sídle ÚJD SR, ako aj na stránke ENSREG. 

 

V auguste 2021 SR predložila EK v poradí tretiu správu o vykonávaní ustanovení Smernice 

Rady 2011/70/Euratom, ktorou sa zriaďuje rámec Spoločenstva pre zodpovedné a bezpečné 

nakladanie s VJP a RAO. Správa je taktiež zverejnená na webovom sídle ÚJD SR. 

 

Počas roka 2021 pokračovala vo svojej činnosti aj medzirezortná koordinačná skupina na 

koordináciu úloh vyplývajúcich z článkov Zmluvy o Euratome, ktorá bola na ÚJD SR 

zriadená na základe uznesenia vlády SR č. 442/2006. V dôsledku prijatých obmedzení 

reflektujúcich na epidemickú situáciu boli zorganizované na jar a na jeseň dve zasadnutia 



formou per rollam. Skupina prerokovala aktuálne témy, ako napríklad EÚ taxonómiu vo vzťahu 

k jadrovej energetike a plánovaniu misií ARTEMIS. 


